

19年新闻生涯，她手持话筒穿梭于新闻现场，用镜头记录真相，用笔尖传递温度；3年教学生涯，她站在三尺讲台，将新闻人的敏锐与热忱注入课堂，用实战经验点燃学生对专业的热爱。从新闻记者到教育园丁，黑龙江财经学院人文学院广告教研室教师贺晓琳，以22年时光坚守初心——用“传递”的力量，塑造青年的价值观与社会责任感。

#### 从新闻现场到三尺讲台

“话筒既是武器，用来捍卫公平正义；也是桥梁，架起党与群众的连心线。”回望19年新闻战线的摸爬滚打，贺晓琳的话语里满是对这份职业的敬畏。那些年，她曾深入现场追踪真相，也曾蹲守社区倾听百姓的急难愁盼。“新闻人的使命，是让真相抵达人心，让希望照进现实。”贺晓琳说。

2022年，贺晓琳踏上讲台，成为黑龙江财经学院人文学院教师。身份变了，但那份“传递”的初心从未改变。带着学生分析热点事件，指导他们撰写新闻稿件，传递时代强音。贺晓琳告诉记者：“在我眼中，教育与新闻本质相通——都是在塑造认知、传递信念，笔杆与话筒同样肩负社会责任，这份责任，值得用一生去践行。”

转岗之初，她也曾有过忐忑：如何将19年的实践经验转化为系统的教学内容？如何让“00后”学生理解新闻行业的坚守与温度？但当第一次在课堂上讲到暗访经历，看到学生们眼中闪烁的好奇与敬佩时，贺晓琳突然明白：那些在新闻现场淬炼出的敏锐、勇气与共情力，是最珍贵的教学财富。于是，她把采访本上的字迹、录音笔里的乡音、获奖证书背后的故事，拆解成养分，让她的课堂上始终伴随着生活的烟火气与时代的脉搏。

#### 让实战经验成为“活教材”

“无论是新闻工作者还是教师，我们都在做‘传递’的事业。”贺晓琳常说，前者传递真相与思想，后者传递知识与信念，而两者最大的挑战，都是“如何让抽象理论变得可感可知”。

为了找到这把“转化钥匙”，她的省市新闻奖获奖作品成了“活教材”：从捕捉新闻线索时的敏锐直觉，到打磨采访提纲的缜密构思；从应对突发状况的随机应变，到素材成稿的创作巧思……“讲新闻采访，我就说当年暗访黑作坊时，如何假装成打工者混进现场；讲稿件撰写，就分析获奖通讯里那句‘老人攥着补贴款的手在发抖’是怎么捕捉到的。”这些带着“现场感”的讲述，让课本上的理论条文瞬间鲜活起来。

在贺晓琳的指导下，学生们不仅吃透了专业知识，更早早触摸到行业的温度与责任。2024年，她带领学生斩获中国广告艺术节学院奖铜级以上奖项等多个奖项，“看着他们从‘纸上谈兵’到‘实战亮剑’，比自己拿奖还高兴。”贺晓琳说。

#### 为黑土地的未来添砖加瓦

“老师，今天讲的我听懂了！”“老师，我获奖了！”这些来自学生的反馈，是贺晓琳的“暖心宝”。在她看来，教育不仅是知识的传递，更是心灵的唤醒。

学生王思雨来自外地，大一那年冬天突然想吃家乡菜，贺晓琳得知后，第二天就做了王思雨想吃的菜带给她。“孩子拿到时眼睛瞬间亮了，那之后，课堂上最胆小的她，成了提问最积极的一个。”如今，曾经怯懦的王思雨不仅活泼开朗，更在2024年中国大学生广告艺术节学院奖中斩获优秀奖，她特意发来消息报喜：“老师，谢谢您当初推了我一把！”

这样的故事，在贺晓琳的教学生涯里不断上演。参与线上课程建设、深耕黑龙江省高等教育学会课题、发表3篇论文、参编《演讲与口才》教材，用专业能力为学生铺路；获评学校微课大赛一等奖，用创新教学为课堂提质。在同事眼中，她是“把行业经验揉进课堂的实干者”；在学生心里，她是“能把知识点讲成故事的引路人”。

从新闻现场到教育园地，贺晓琳的奋斗从未停歇。面对广告行业的瞬息万变，她计划未来三年深耕课程建设，打造校级优秀课程，让学生始终站在行业前沿。“无论是握话筒还是握粉笔，都是在为这片土地的未来添砖加瓦。”这位龙江大地上的奋斗者，正以新闻人的敏锐与教育者的热忱，在三尺讲台上书写着属于她的“传递”故事，让责任与信念的种子，在一代代青年心中生根发芽。

## 让课堂跳动时代脉搏

贺晓琳（右二）与同事一起参加黑龙江财经学院线上招生直播活动。  
受访单位提供

# 让红色基因浸润青春成长

新视野

□文/摄 本报记者 周姿杉

近日，国内首个聚焦校长研学领导力提升的“金种子”实训班在省出入境边防警官轮训大队结束了学习。这场由黑龙江省教师奖励基金会主办的研修活动，集结了全省13个地市的120名中小学校长、副校长及实践基地负责人，作为落实《教育强国建设规划纲要》的关键行动，此次实训以红色研学为核心，首次将校长研学领导力纳入教育人才培养体系，为全国教育实践创新提供了龙江方案。

作为全省“金种子铸魂育人研学行动”的首批实践者，日前，密山市230名学子走进哈尔滨，在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆里感悟历史，在哈工大航天馆触摸科技温度，在边防警官轮训大队锤炼意志品格；哈尔滨继红小学的600名学生走进大庆，开启“红色研学+工业研学”之旅。这两次研学活动正是校长实训成果的生动转化，从校长“强赋能”到学子“研学行”，龙江大地上，一颗以红色研学赋能振兴的“金种子”，正破土而出、向阳生长。

## 全省“金种子铸魂育人研学行动”启动



密山市 230 名学生到哈工大研学。

### 2 学子“研学行” 红色铸魂科创筑梦

实训班结束后，由密山市教育局组织的230名学生，踏上了为期三天的哈尔滨研学之旅。这标志着这种融合红色基因与科创精神的新型“行走的思政课”模式在龙江大地正式启动。

在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆“人体实验”展区，讲解员讲述的史实让13岁的李欣怡红了眼眶。“课本里的文字不如亲眼所见震撼，她在手册上写下，‘落后就要挨打，我们必须强大。’带队教师王敏说，馆内设计的‘历史追问’互动环节，让学生们分组讨论‘和平与发展’的意义，‘这种沉浸式体验比课堂说教更有穿透力。’

在哈工大航天馆，“月球车”模型让学生们挪不开眼。“这是我们自主研发的‘玉兔号’，能在月球表面完成采样任务。”讲解员的介绍引发阵阵惊叹。在机器人展示中心，学生们亲手操作编程机器人，完成“重走长征路”模拟任务——通过代码控制机器人跨越“娄山关”“金沙江”障碍。“原来编程也能



哈尔滨继红小学研学开营仪式。

### 1 校长“强赋能” 筑牢育人根基

“红色研学要成为铸魂育人的‘刚需工程’。”在“金种子”校长实训班开班式上，黑龙江省教师奖励基金会会长金阳说，“这场为期两天的实训，紧扣国家战略，将校长研学领导力提升与教育强国建设、龙江振兴紧密相连。”

金阳表示：“校长是学校发展的‘领航者’，他们对研学的认知高度、规划能力，直接决定着红色研学能否从‘形式开展’转向‘深度育人’。这次实训就是要让校长们既懂政策、又会设计、能控安全，成为红色研学的‘行家里手’。”

“为破解痛点，实训班明确了‘四大攻坚’任务。”黑龙江教师发展学院研究员余彬告诉记者，在政策转化上，要求校长深入理解红色研学“政治铸魂、育人育心、战略赋能”三大使命，将《教育强国建设规划纲要》要求转化为校本实践；课程提质方面，重点突破“娱乐化、同质化”等困境，引导校长开发跨学科融合的梯度课程；安全护航构建“三层防控体系”，细化到行前排查、行中监管、行后追溯；成果转化则要求每位校长提交《校本化红色研学实施方案》，优秀者纳入省级精品库。

黑龙江省独特的冰雪资源与红色文化交融的优势，为研学创新提供了天然沃土。培训聚焦“冰雪研学”品牌打造，通过“实地观察、情景体验、探究合作”的真具身学习模式，让学员在沉浸式实践中感悟红色基因，为龙江产业升级培养兼具实践力与创新力的复合型人才，推动“红色热土”向“育人沃土”转化。

“坐在教室里听政策解读，不如到北大荒纪念馆里看‘艰苦奋斗、勇于开拓’的精神如何融入课程设计；在AI人工智能展示中心，探索科技与红色教育的融合路径；在北大荒精神研学基地，实地体验‘从土地里长出课程’的实践逻辑。”参训的牡丹江市江南实验学校校长郭淑萍说。



“金种子”实训班学员与机器人互动。

### 3 “金种子”生根发芽 让“红色热土”成为“育人沃土”

7月11日，哈尔滨市继红小学的600名学生奔赴大庆，开启“红色研学+工业研学”之旅——在大庆油田历史陈列馆了解“工业长子”的奋斗史，在石化企业观察现代化生产，将“大庆精神”与“工匠精神”融入研学报告。

“从120名校长到230名学生，再到600人的接续行动，‘金种子’正在生根发芽。”金阳说。

黑龙江教师发展学院研究员余彬表示，龙江研学从“自发探索”进入“系统推进”新阶段，为全国实践育人提供了龙江方案。下一步将重点打造“冰雪研学”品牌：“在雪乡设计‘抗联密营寻访’研学线，让学生在雪地

行军中体会‘林海雪原’精神；在亚布力滑雪场融入‘科技冬奥’课程，感受国家实力。”这种“地域特色+红色基因”的模式，正让龙江的“红色热土”成为“育人沃土”。

从校长们在研学基地研讨的身影，到学生们在红色场馆沉思的眼神，“金种子”计划播撒的不仅是研学方法，更是育人初心。在教育强国建设的征程上，在龙江全面振兴的实践中，这些“种子”终将成长为森林——让红色基因融入血脉，让实践能力成为标配，让一代代龙江学子在行走中读懂中国、扎根龙江，为这片黑土地的振兴积蓄源源不断的青春动能。

## 科教振兴

2025年7月17日 星期四

本期主编：姚艳春(0451-84655776)

执行编辑：杨任佳(0451-84655786)

## 第十九届“挑战杯”省赛落幕 黑龙江工程学院获佳绩

本报讯（记者赵一诺）日前，第十九届“挑战杯”黑龙江省大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在东北石油大学落幕。黑龙江工程学院在本届赛事中实现历史性突破，共获金奖6项、银奖8项、铜奖13项，其中2件作品成功入围国赛，金奖数量及入围国赛作品数量均创该校历史新高。

为遴选优质项目参赛，该校于今年3月启动校内选拔，各学院积极动员学生备赛，在多个领域深入挖掘创新项目。在该校创新创业教育中心的精心组织下，共收到来自全校各学院的133件作品参加校内选拔。经评审，最终推报50件作品参加省赛。入围国赛的作品为《基于深度学习面向铁路运输安全的MIMO雷达与相机融合协同预警机制研究开发与应用》和《中科智元——基于MoE模型的青少年具身智能学伴系统》。

该校创新创业教育中心指导教师李阔介绍，备赛期间，指导老师利用假期时间，与学生共同打磨项目，分阶段、分类别、分赛道进行了近百次模拟路演和问辨训练。

据悉，“挑战杯”竞赛是教育部重点支持的全国学科竞赛项目之一。本届黑龙江省赛由共青团黑龙江省委、黑龙江省科学技术协会、黑龙江省教育厅、黑龙江省科技厅、黑龙江省社会科学院、黑龙江省学生联合会主办。共有67所高校的万余件作品参赛，参赛师生超6万人，参赛学校数、申报作品数、参赛人数均创历史新高纪录。

黑龙江工程学院此次取得的优异成绩是该校深化“专创融合、科创融合、赛课融合”育人理念的体现。未来，学校将持续发挥赛事育人功能，着力提升学生创新精神与实践能力，引导激励学生在科技前沿和社会实践中增长才干。

## 省创新创业大赛 伊春赛区收官

本报讯（记者彭溢）以科技创新催生现代化生态产业新质生产力，着力实现企业创新能力再突破。日前，以“因创而聚·向新同行”为主题的第十三届黑龙江省创新创业大赛伊春赛区暨第四届“农行杯”创新创业大赛圆满收官。

作为一座因林而兴的城市，伊春依托独特的生态资源禀赋和产业基础，大力发展特色产业，为创新创业者提供广阔舞台。本届大赛由省科技厅指导，伊春市科技局和农行伊春分行主办，伊春职业学院和轻科科技企业孵化器承办。聚焦森林食品、林都北药、智慧旅游等领域，吸引了该市26个创新创业项目脱颖而出，登上决赛舞台。比赛按成长组和初创组分组进行，采用“7+5+1”的模式进行，现场打分，即时公布。参赛选手同台竞技，从立足伊春生态资源禀赋的技术突破，到聚焦培育未来发展产业的实践探索，充分展现了林都人才敢为人先、锐意进取的创业风采。

最终，葵花药业集团（伊春）有限公司、伊春中盟生物科技有限公司、今生康健生物科技有限公司等6家企业荣获成长组一、二、三等奖，农文商旅（黑龙江）品牌发展有限公司、伊春市宇善嘉成生物科技有限公司、黑龙江省麟枢智创科技有限责任公司等6家企业荣获初创组一、二、三等奖，铁力市、嘉荫县、友好区等8个县（市）区科管部门荣获优秀组织奖。

本次大赛为科技企业与金融机构成功搭建了“面对面”交流合作平台，让项目与资本有效融合、产品与市场紧密对接、技术与成果顺利转化，是落实“科技成果产业化突破年”部署的重要举措，也是引导金融活水浇灌创新沃土的生动实践。下一步，伊春市将在更好发挥企业创新主体作用上着力，全力以赴，切实以“全生命周期”服务为企业创新保驾护航，持续激发企业创新创业活力，推动更多企业团队的科技成果落地转化，用技术赋能产业升级，为高质量转型发展、可持续振兴提供有力科技支撑。

## 推进“8品战略”

# 巩固青冈鲜食玉米产业领先地位

本报讯（记者蒋平）为推动黑龙江省鲜食玉米产业高质量发展，青冈县人民政府、黑龙江八一农垦大学、青岛金妈妈种业科技有限公司共同推进鲜食玉米“8品战略”，将青冈县打造为“8品战略”核心区。7月4日，鲜食玉米“8品战略”工作会议在青冈县举办。

会上，青冈县副县长王秀鹏表示，青冈县委县政府高度重视鲜食玉米产业发展，将一如既往以更大诚意、更优平台、更暖服务，为“8品战略”的推进落实提供便利条件，确保实现互惠共赢。青冈县具备良好的产业基础，全县鲜食玉米

实际种植面积10万亩，加工企业30家。青冈县农业农村局、青冈县鲜食玉米协会、相关企业将全力推进并配合好黑龙江八一农垦大学专家教授及青岛金妈妈种业科技有限公司做好各项工作，确保“8品战略”有序推进落实。

据悉，“8品战略”是指品种创新、品测评价、品类定位、品厂优选、品控追踪、品道营销、品牌战略、品质人才，通过深化“政校企”合作，全链条服务激活区域经济发展新动能。今年是“8品战略”实施的第一年，目前已经启动包括新品种的引进、新技术的推广在内的各项工作。

黑龙江八一农垦大学园艺园林学院院长杨凤军介绍，鲜食玉米产业是我省的优势产业，青冈县把鲜食玉米作为核心产业之一，经过多年发展，已经形成鲜食玉米产业优势。希望一年打基础、两年出成果、三年见效益、四年上规模，在2028年打造出青冈鲜食玉米“8品战略”核心区的显著效果。

对此，青岛金妈妈种业科技有限公司东北区业务经理宋钦虎表示，公司总经理周玉忠毕业于黑龙江八一农垦大学，此次能够与母校携手，为家乡青冈县鲜食玉米产业赋能助

力，共同签署并推进实施“8品战略”，他感到很高兴。希望通过实施“8品战略”，优化青冈鲜食玉米产业链布局，产业技术水平提档升级，巩固青冈鲜食玉米产业在全国的领先地位。实现优质品种定制化、种植加工标准化、产品销售渠道化、品质口感一致化、市场品牌系列化，使青冈县成为国内优质高端鲜食玉米生产基地。

会上总结了前期各项工作开展情况，分析了当前产业发展趋势。黑龙江八一农垦大学园艺园林学院院长杨凤军详细介绍了“8品战略”的实施内容和目的意义，青岛金妈妈种业科技有限公司东北区业务经理宋钦虎发布了2025年度计划目标，青冈县鲜食玉米协会会长高文祥介绍了项目实施情况，青冈县万德福食品有限公司总经理阮万超介绍了企业在项目实施过程中的做法和需求。现场，与会人员补充了推进“8品战略”实施的建议。

本次大赛为科技企业与金融机构成功搭建了“面对面”交流合作平台，让项目与资本有效融合、产品与市场紧密对接、技术与成果顺利转化，是落实“科技成果产业化突破年”部署的重要举措，也是引导金融活水浇灌创新沃土的生动实践。下一步，伊春市将在更好发挥企业创新主体作用上着力，全力以赴，切实以“全生命周期”服务为企业创新保驾护航，持续激发企业创新创业活力，推动更多企业团队的科技成果落地转化，用技术赋能产业升级，为高质量转型发展、可持续振兴提供有力科技支撑。